

消博会搭建联通双循环的桥梁

全球尖货集结新品纷呈 粤企跃跃欲试组团下单

大市场：释放消费潜力共享政策红利

数据显示，我国中等收入群体已达4亿多人，人均国内生产总值突破1万美元，人民群众对中高端、多样化的消费需求不断扩大。

参加消博会的众多中外消费品牌企业表示，在中国加快构建新发展格局、海南自贸港建设蓬勃开展的背景下，消博会这一盛会将为全球品牌进入海南和中国市场、为中国优质消费品走向世界搭建桥梁，带来无限商机。通过这一平台，中国消费者在自家门口，就能买到全球的高质量商品，享受到高水平服务。

“消博会联通国内国际市场，汇集国内外优质消费品资源和全球买家卖家，不仅有利于优化国内市场供给结构，改善供给质量，提升供给体系对国内需求的适配性，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，畅通国内大循环；也有利于推动全球消费资源和要素顺畅流动、高效共享，实现内需和外需、进口和出口协调发展，促进国内国际双循环。”商务部消费司司长朱小良表示。

举办消博会，也是落实《海南自由贸易港建设总体方案》的重要举措。

朱小良表示，借助自贸港政策优势、生态环境优势、营商环境优势和独特区位优势，将有效集聚各类生产要素，促进海南产业转型升级，并有力带动海南现代服务业发展，为高质量高标准建设海南自由贸易港增添动力。

目前，为消博会“量身定制”的相关优惠政策已经出台。财政部、海关总署、税务总局日前联合发布通知称，在海南全岛封关运作前，对消博会展期内销售的规定上限以内的进口展品免征进口关税、进口环节增值税和消费税。海南国际经济局局长韩圣健认为，海南自贸港特殊的免税政策基础，搭建起国际消费精品进入中国市场的桥梁，可有效降低国际参展商品的运输成本，吸引众多国际尖货争相“抢滩”中国市场。



消博会今起迎客 主办方供图

首届消博会昨日开幕

打造各国互利共赢的重要平台

据新华社电 首届中国国际消费品博览会6日在海南海口开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。

胡春华表示，习近平主席专门发来贺信，深刻阐述了举办中国国际消费品博览会的重要意义，向国际社会发出了深化交流、共谋合作的倡议，明确中国愿发挥海南自由贸易港优势，促进生产要素自由便利流动，深化双边、多边、区域合作，同各方携手共创更加美好的未来。习近平主席的贺信必将对各国凝聚合作共识、促进互利共赢产生重大影响。

胡春华指出，随着居民收入水平日益提高，新一轮科技创新和技术变革深入推进，中国消费发展呈现新的趋势性特点，商品消费规模扩大、结构优化，新型消费迅猛发展，线上线下融合加快，进口渠道不断拓宽，消费品进口持续增加，农村消费活力显著增强，将为经济增长提供重要支撑，也为各国企业提供巨大商机。

胡春华强调，中国将科学把握新发展阶段，坚定贯彻新发展理念，积极构建新发展格局，持续扩大优质消费品进口，不断提升对外开放平台功能，为各国企业打造良好市场环境，进一步深化双边、多边和区域合作。希望各方共同努力，把中国国际消费品博览会办出特色、办出成效，打造成为各国互利共赢的重要平台。

羊城晚报记者 陈泽云 孙琦曼

总长度46.48米的可移动海上“私人别墅”锦龙超级游艇、重达10公斤的18K黄金纯手工“盛世百年”彩蛋……连日来，来自国内外超2500个品牌的“高新优特”消费精品汇聚海南。5月7日-10日，中国首个以消费精品为主题的国家级展会——中国国际消费品博览会（简称“消博会”）在海口举办，为各国消费精品进入中国市场提供展示交易机会，也为中国各地和各国的消费精品销往世界创造商机。

大舞台：81场国际品牌新品首秀

首届消博会展览总面积8万平方米，将成为亚太地区规模最大的消费精品展。各类采购商和专业观众报名人数超3万人，预计各类观众超20万人。瑞士、阿联酋、印度尼西亚、法国、白俄罗斯、爱尔兰等21个国家近50位使节将观展参会。

其中，国际展区6万平方米，分为时尚生活、珠宝钻石、高端食品保健品、旅居生活和服务消费五大专业展区，参展企业648家、品牌1365个，来自69个国家和地区。参展品牌最多的国家依次为韩国（124个品牌）、法国（99个品牌）、日本（89个品牌）、美国（68个品牌）和意大利（56个品牌）。

国内展区2万平方米，全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团，以及厦门、大连2个计划单列市单独组团，分别组织本地消费精品和老字号参展。参展企业857家、品牌1263个。消博会将成为国际尖货“争

相斗艳”的大舞台。展会期间，国际品牌举办81场首发首秀活动。瑞士瑞表集团、法国欧莱雅、日本资生堂、美国的泰佩思琦、强生、戴尔科技、英国的戴比尔斯、费伯奇珠宝、比利时皇家沃尔弗斯珠宝、新西兰高培等品牌将在消博会期间发布上百款新品，涵盖服饰箱包、美妆用品、食品酒饮、珠宝钻石等几十个品类。

“我们旗下三大品牌Coach、Kate Spade、Stuart Weitzman都会悉数参展，并带来多款由新型环保材料与突破性手工艺相结合的潮流单品。如Coach就专门为此次消博会独家准备了纯正植物鞣制皮革。”泰佩思琦亚太区总裁、Coach中国区总裁兼首席执行官杨葆焱告诉羊城晚报记者，中国是至关重要的市场，巨大的发展潜力激励着全球品牌在中国不断创新和投资，希望借助消博会的平台，进一步加码免税市场，深化区域发展。

更多粤企跃跃欲试，准备“组团下单”。羊城晚报记者从广东省商务厅了解到，截至目前，已有90多家广东采购商约250人确认参加消博会，采购意向涵盖智能设备、医疗器械、食品、日化产品、高端农产品、珠宝等多种品类。

全球客商齐聚椰岛，海风吹响消费新潮。广东珠江桥生物科技股份有限公司电商事业部劳嘉健告诉羊城晚报记者，本次来到消博会，他们希望能够了解最新的市场动向、捕捉最前沿的消费趋势，同时期望通过消博会的平台找到合适的OEM厂家进行合作。

采购商们也“瞄准”了消博会上的各类精品好货。本届展会上，来自广东的跨境产业服务商卓志集团既是帮助海外品牌“拎包入华”的服务商参展商，也是“瞄准”了高端食品、时尚美妆、医药保健、家居生活等消费品品类的采购商。“我们希望在这里与更多国际、国内知名品牌对接，通过跨境电商、海南新型免税和一般贸易进口等多种方式，帮助客户把优质商品引进中国。”卓志跨境供应链总裁李金玲说。

大商机：粤企瞄准新潮好货摩拳擦掌

作为中国免税行业的主要企业，珠海免税集团也十分看好首届消博会平台。“本届消博会是国际交流合作的重要平台，许多国际消费精品齐聚于此。我们希望利用消博会平台促进行业更深层次合作，开发更优质的供应链关系，并力求和国内外重点企业达成战略合作关系。”珠海免税集团相关负责人告诉羊城晚报记者，除了组织负责人的许多知名产品参展外，该集团也将作为采购商，“扫货”高奢精品、国际顶端香化品、营养保健和海洋渔业等品类产品。

香港特区政府新闻网6日刊发的消息显示，香港立法会5日通过《内地婚姻家庭案件判决（相互承认及强制执行）条例》（以下简称《条例》），为落实香港与内地签署的《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决的安排》（以下简称《安排》）迈进了重要一步。

专家表示，此举将惠及跨境婚姻各方及他们的子女，大大减少当事人重复诉讼之累。

香港将承认内地离婚证

此举惠及跨境婚姻各方，可减少当事人重复诉讼之累 广东已有认可香港法院涉内地居民离婚案判决的先例

羊城晚报记者 董柳

案例

认可香港涉内地居民离婚案判决 广东已有实践

2019年12月，广东省高级人民法院发布首批《广东法院粤港澳大湾区跨境纠纷典型案例》，共20个，其中倪某熊申请认可香港法院离婚判决案入选。该案中，广东法院认可香港法院判决香港和内地居民离婚案件关于离婚部分内容。

在该案中，香港特别行政区区域法院就香港居民倪某熊与内地居民冯某离婚姻纠纷一案作出判决，结果为：双方在2003年11月27日缔结的婚姻关系于2008年6月16日解除。倪某熊遂向广东省深圳市中级人民法院申请认可上述离婚判决。

深圳市中级人民法院审

专家

跨境婚姻家事案难办 向来困扰不少当事人

就香港立法会通过《内地婚姻家庭案件判决（相互承认及强制执行）条例》，暨南大学法学院教授、广东省法学会婚姻家庭法学研究会副会长宋耀红6日受访时表示，随着粤港澳大湾区建设的不断推进，香港与内地之间的跨境婚姻越来越多。跨境婚姻家事案件一直是婚姻家庭法律体系中的难点所在，也是令很多当事人倍感困惑的案件类型。跨境离婚难度增大、时间也会拉长，“对夫妻双方来讲，由于办理离婚时间久，致使婚姻关系处于不稳定状态；对当事人的未成年子女来讲，由于家庭关系处于不稳定状态，不利于对儿童的保护”。

宋耀红说，从两地司法层面来讲，香港和内地互相承认离婚证和婚姻家庭案件的判决，可以避免重复诉讼，从而节约大量司法资源。

B影响 将惠及跨境婚姻各方及其子女

香港特区政府律政司司长郑若骅表示，《条例》将惠及跨境婚姻各方及他们的子女。借着订立更便捷和更具成本效益的机制，使当事人可以就内地法院作出的婚姻及家庭民事案件判决，向香港法院寻求承认和强制执行，减少在香港和内地同时提出离婚及相关法律程序的需要，亦可减轻离婚对双方及其子女造成的影响。

郑若骅表示，女性通常是离婚案件中获得赡养费的一方，而在家庭暴力案件中，受害人也大多是女性。《条例》涵盖赡养费的命令和家庭暴力情况下的保护令，将有助处理相关问题和加强对女性的保护，并减轻她们的情绪压力。此外，《条例》的新机制下，一旦有儿童在香港被一方父母不当地迁移到或扣留在内地的情况，另一方可根据香港法院作出的相关命令，寻求内地法院协助交还或交付，以应对香港社会所需。

在订立有关法院规则后，香港特区政府律政司将与最高人民法院商榷《安排》的生效日期，而《条例》亦会在同日生效。至于内地法院承认或强制执行香港的婚姻或家庭案件判决方面，将由最高人民法院发布司法解释实施《安排》。

郑若骅表示，这次成功落实《安排》，再一次证明香港和内地依据“一国两制”原则，以相互理解和相互尊重的态度，致力促成民事司法协助安排，以配合两地社会发展的需要。

C数据 香港家事法庭离婚案中涉内地婚姻的约占18%

2017年6月，时任最高人民法院常务副院长沈德咏和香港特区政府律政司司长袁国强在香港特区签署《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决的安排》。

其时，最高法院发布数据称，近年来，内地与香港跨境婚姻每年新增2万余宗，由此所产生的婚姻家庭纠纷也呈现增长趋势。此前由于缺乏制度性安排，一地法院在两地互涉婚姻家庭案件中就夫妻财产、子女抚养等问题作出的判决无法在另一地获得认可，更不能得到执行，权利人只能通过在一地重新起诉的方式寻求救济。这不仅严重浪费当事人的时间和金钱，也不利于保护妇女儿童的合法权益。《安排》生效后，

绝大部分跨境婚姻家庭案件判决将在两地得到相互认可和执行，既能大大减少当事人重复诉讼之累，为两地民众带来更多实实在在的福祉，也能进一步增进内地与香港司法互信，为不断拓展和深化司法交流与合作奠定更加坚实的基础。

郑若骅在所撰文章中表示，根据司法机构提供的数据，在2017年至2019年期间，当事人向香港家事法庭提出的近七万宗离婚案件中，涉及内地婚姻的案件约占18%，即平均每年超过4000宗。足见内地与香港有迫切需要就相互承认和强制执行有关婚姻家庭案件的判决，实施双边安排，为当事人提供有效的司法救助。

A内容 香港与内地离婚判决将互认

《条例》条文主要分为三部分——

一是承认及强制执行内地判决。内地婚姻或家庭案件判决的一方，可向香港区域法院提出申请，以登记内地判决中的指明命令（包括：关于子女抚养权以及监护权的命令、批准离婚的命令和撤销婚姻的命令，以及关于子女抚养费、夫妻之间扶养、婚姻双方财产分割命令等）。法庭如信纳申请符合有关要求，可批准登记指明命令。然而，另一方也可以在指定期限内向法庭申请将登记作废。当作废申请的限期届满，或作废申请了结了后，申请人可申请强制执行已登记的指明命令。

二是承认内地离婚证。持内

地离婚证的一方，可向香港区域法院提出申请，以承认内地离婚证，有关程序大致上与适用于登记内地婚姻或家庭案件判决的程序相同。

三是便利在内地承认和强制执行香港判决。对于由香港法院作出的判决，当事人可提出申请，由有关香港法院发出判决的经核证文本及证明书，证明有关判决是在婚姻或家庭案件中作出并在香港生效，以便利当事人依据《安排》寻求内地法院承认及强制执行有关判决。

